Широкова Татьяна Яковлевна, учитель биологии

МОУ «Уксянская средняя общеобразовательная школа» Далматовского района


Тема: Всем куда-то должно деваться 
Цель:

1. На примере второго закона экологии еще раз раскрыть прочную связь всего живого на земле.

2. Продолжить формировать у детей стойкое убеждение о необходимости бережного отношения к природе, о необходимости учитывать  связи между организмами в природе при решении практических задач

Тип урока: изучение нового материала.

Оборудование для урока:

1. диск «Экология 10-11»

2. Готовый проект для интерактивной доски (приложение 2)
3. схема «Устойчивое развитие» (приложение 1)
4. фото жука – навозника 
5. фото пастбища с пасущимися коровами 
6. фото эродированной почвы (приложение 3)
Источники информации:

1. Несговорова Н.П. Экологическая азбука здоровья. Учебное пособие для младших школьников. – Курган, ИПК и ПРО. 2005

2. Несговорова Н.П. Общая экология. Учебное пособие для 7 класса. - Курган, ИПК и ПРО. 2005

3. Степанчук Н.А. Дидактический материал по экологии. 5 класс. – Волгоград,  «Учитель», 2005

4. Экологическая азбука здоровья. Рабочая тетрадь. - Курган, ИПК и ПРО. 2005

Ход урока

	этап
	обеспечение
	деятельность учителя
	деятельность учащихся 

	1
	
	Организационный момент           1 мин.

· приветствие

· подготовка аудитории к работе

· наличие учащихся
	

	2
	готовый проект для интерактивной доски
	Постановка проблемного вопроса,   3 мин.

  Умный Фермер пригласил нас в гости и угостил  клубникой, которая был очень вкусной. Мы спросили Фермера: «Как же получается такая вкуснятина?»

   Фермер пошутил: «Из конского навоза».

  Что-то не понятно. Как вы думаете: можно ли из навоза получить вкусную клубнику?
	Внимательно слушают
ответы детей

	3
	
	Рассказ учителя, сообщение темы, 2 мин.

 Оказывается можно. В природе ничего не исчезает бесследно. Вещество лишь переходит из одного состояния в другое. 

   Сообщение темы.
	записывают тему

	4
	использование интерактивной доски  с готовыми закладками
	Составление схемы, 10 мин. 

   Давайте с вами попробуем составить схему получения клубники из навоза.

   Итак, берем несколько лопат, накладывает навоз в тачку, и везем его в компостною кучу. В этой куче есть скорлупа яиц, остатки моркови, трава и многие другие растительные и животные остатки.

  В компостной куче всегда обитают живые организмы: бактерии и некоторые животные, например земляные черви. Они помогают растительным и животным остаткам разлагаться, превращая их в удобрения.

  Мы берем  этот готовый компост и кладем его на грядку с земляникой для подкормки.

   Клубника всасывает корнями эти полезные вещества. Дождик или мы поливаем нашу клубнику, когда почва становится сухой. Растение клубники всасывает воду и вместе с питательными веществами отправляет их в листья.

   В листьях находится «фабрика еды», где из веществ почвы, воды с участием солнца образуются питательные вещества.

   Эти питательные вещества клубника использует  сначала для цветения, а затем и для появления и созревания ягод. А из ягод можно приготовить и вкусный коктейль, и варенье, и компот – все что хочешь.

 Глупый фермер не обращает внимания на навоз, а умный использует его для удобрения садов и полей.  
	по ходу рассказа учителя учащиеся выполняют рисунки в тетрадях 

	5
	
	Постановка вопроса, 1 мин.

А осуществляется ли такой круговорот в природе?
	ответы детей.

	6
	диск «Экология 10-11», часть 1, глава 3, тема 21, демонстрация
	Рассказ учителя,  10 мин.

    Растения берут из почвы питательные вещества, углекислый газ из воздуха и производят из них свои вещества.

         Животные питаются растениями. Осенью травянистые растения отмирают, облетают зеленые листья деревьев. Погибают больные и старые животные.

   Трава, листья и останки животных попадают в почвы. В ней все перерабатывается неутомимыми тружениками: личинками насекомых, червями, микроорганизмами и снова превращается в пригодные для питания растений вещества. Образуется круговорот в природе.
	

	7
	 показ пастбища с пасущимися коровами, эрозия почвы
	Постановка новой проблемы,   5 мин.

   Животный мир  Австралии совершенно не знал многих широко распространенных на других континентах видов животных. 

    Привыкшие к молочным продуктам англичане поспешили завести на тучные пастбища своей новой родины коров. Но случилось непредвиденное.

  Навоз стал отравлять растительность, голая, лишенная защиты растений почва подверглась эрозии – разрушению. И это погубило миллионы гектаров плодородной земли.

     Почему это случилось? Как можно исправить подобную ситуацию?
	гипотезы, высказываемые учащимися.

На австралийских пастбищах не оказалось естественных санитаров – навозных жуков. В конце 19 века в английской торговле появилась необычная статья импорта: правительство Великобритании стало закупать в странах Европы и Азии крупные партии всевозможных навозников. Из 57 завезенных видов прижилось около 20. В конце концов загубленные пастбища стали постепенно оживать.


	8
	схема «Устойчивое развитие»
	Обобщение, закрепление  материала,  6 мин.

 Оказывается, без учета знаний о взаимосвязях в природе невозможно существование самого человека.

   Посмотрите внимательно на схему. Как вы понимаете «устойчивое развитие» и «неустойчивое развитие».

   Итак, устойчивое развитие – это учитывание всех связей в природе между живыми организмами, живой и неживой природы, это ненарушение круговорота веществ в природе, это разумный подход к использованию природных богатств.
	рассматривают схему, предлагают свои варианты ответов.

	
	
	Домашнее задание,  2 мин.

ответить на вопрос: 

«Можем ли мы превратиться в дерево?»
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